



浙江省政府咨询委员会学术委 副主任、首席专家 刘亭： 建设共同富裕示范区 为何要强调数字化发展和改革？

和市场化改革和制度型开放并行不悖的数智化转型和数智经济发展，将是中国后发赶超、换道跨越的一个千载难逢的历史性机遇，也是在中美战略竞争加剧、疫情挑战严峻的“十四五”规划期发展的重心和希望所在。

浙江建设共同富裕示范区，为什么会强调数字化发展和改革？

我认为理由起码有三条：

一是，共同富裕，一要富裕，二要共享。富裕是怎么来的？要靠发展，发展才是硬道理。“做大蛋糕”是“分好蛋糕”的物质前提和经济基础。与下一步推进现代化相配套的是高质量发展，其中关键的一条是五中全会《建议》中明确的“加快数字化发展”，推进数字产业化和产业数字化。

二是人类已然进入信息社会，推进共同富裕当然要借助新一代信息科技广泛而高效的应用。譬如调节收入分配，就需要建立对于收入数据的精准记录、储存、分析和利用。底数不清，啥也不行。确保对低收入人口兜底保障的及时到位，也是同样道理。

三是在数字化发展和数字化生活的同时，政府对于经济、社会的公共服务以及自身的运行管理，也都需要根据转型和创新的要求，深化数字化改革，进行流程再造和模式更新，以降低运行成本，提高治理效能。

在此过程中，市场主体要根据人民对美好生活的追求，提供更多满足市场需求的有效供给，包括货品和服务。如果市场化、法治化、国际化的营商环境做好了，企业的发展预期稳定、竞争有序，经营状态比较正常，那才有可能增加就业，增加收入，多照章纳税，多做公益和慈善，也才能把“三次分配”总格局更好地落到实处。

中国电信宁波分公司 党委书记、总经理 曾卫民： 发挥数字文明新时代的电信力量



世界正进入数字经济快速发展的时期，人类社会正在迈向数字文明新时代。浙江省启动数字化改革，高质量建设共同富裕示范区，这给我们中国电信宁波分公司提出了更高的要求。

一是新时代需要新的基础设施。宁波电信努力为5G、千兆光纤、云等新型信息基础设施提供的连接、算力、算法、平台服务等能力，赋能经济社会发展。

在乡村振兴战略开局的今年，宁波电信实施农村普遍信息服务，依托5G、AI、物联网等信息化能力，升级打造数字乡村云平台。推出智慧家庭全光网方案，让用户尽情享受全屋智能的美好。

二是新时代呼唤具有数字文明特点的产品服务。因此，宁波电信努力以数字化促进个人生活更加个性化、多元化，产业发展更加高级、高效、健康而可持续，社会治理更加高效而亲民。

积极参与浙江数字化改革，紧密围绕“152”重点任务，以多场景应用为抓手，全面服务社会治理、助力民生服务、推动产业升级，赋能千行百业数字化转型。同时，中国电信自主研发的外卖在线“阳光厨房”平台发挥视频优势、云网融合优势和强大的服务交付能力，实现网络餐饮的有效监督和闭环管理。截止目前，宁波电信已助力8500多家餐饮企业完成“明厨亮灶”安装，超过9000个摄像头从餐厅后厨通过中国电信自研视频平台接入“浙食链”平台，真正守护老百姓舌尖上的安全。

三是新时代对数字科学技术提出了更高要求。人类文明发展的显性标志是科技，而数字科技是一种基于大数据、云计算、人工智能、物联网、区块链等新一代智能的信息通信技术。对产业发展注入强大能量。今年，宁波电信积极探索“产业大脑+未来工厂”的创新发展，高度重视5G+行业的应用融合，在化工行业、电力行业、钢铁行业、智能制造等行业形成了的大量5G+工业应用标杆案例，为产业数字化转型注智赋能。

四是新时代强调AICT(智能的信息通信技术)驱动。宁波电信努力形成数字化、网络化、智能化的发展逻辑，在更高层面上促进“物质资料生产不断发展、精神生活不断丰富”。今年，中国电信物联网联合开放实验室(甬畅实验室)在宁波落地，将打造成中国电信物联网联合开放实验室体系中的明星节点及5G创新应用基地，助力宁波市产业数字化升级改造。

数字文明新时代的大幕即将开启，宁波电信将全力承接“十四五”规划要求，探索新一代信息通信在宁波经济社会发展中的全面作用，积极落实5G应用“扬帆”计划，全面助力数字宁波建设，努力为宁波市争当浙江建设“重要窗口”模范生作出更大贡献。 记者 乐骁立 整理